
Îñíîâíîé âàðèàíò

Çàäà÷à 1. Â ñîñóä, ñîäåðæàùèé m1 = 23 êã âîäû, âïóñòèëè m2 = 420 ã âîäÿíîãî ïàðà ïðè
òåìïåðàòóðå t1 = 100◦C. Ïîñëå òîãî, êàê âåñü ïàð ñêîíäåíñèðîâàëñÿ, òåìïåðàòóðà âîäû â ñîñóäå
ñòàëà ðàâíà t2 = 77◦C. Ñ÷èòàòü óäåëüíóþ òåïëîòó êîíäåíñàöèè âîäÿíîãî ïàðà ðàâíîé L =
2300êÄæ

"Выходи  физике по задач Решение решать!".

êã
, óäåëüíóþ òåïëîåìêîñòü âîäû c = 4200 Äæ

êã◦C
. Íàéòè íà÷àëüíóþ òåìïåðàòóðó âîäû t.

Ïîòåðÿìè òåïëà ïðåíåáðå÷ü. Îòâåò âûðàçèòå â ◦C ñ òî÷íîñòüþ äî ñîòûõ è ââåäèòå â ïîëå
îòâåòà.

Ðåøåíèå. Ïîïàâ â âîäó, âîäÿíîé ïàð ìàññîé íà÷èíàåò êîíäåíñèðîâàòüñÿ, âûäåëÿÿ êîëè÷åñòâî
òåïëîòû Q1 = m2L.

Ïîëó÷èâøàÿñÿ ïîñëå êîíäåíñàöèè ïàðà âîäà îõëàæäàåòñÿ äî òåìïåðàòóðû t2, âûäåëÿÿ ïðè
ýòîì åùå Q2 = cm2(t1 − t2).

Äëÿ íàãðåâàíèÿ m2 êã âîäû òåìïåðàòóðû t äî òåìïåðàòóðû t2 òðåáóåòñÿ êîëè÷åñòâî òåïëîòû
Q3 = cm1(t2 − t).

Ñîñòàâèì óðàâíåíèå òåïëîâîãî áàëàíñà:

m2L+ cm2(t1 − t2) = Q1 +Q2 = Q3 = cm1(t2 − t)

Îòêóäà

t =
cm1t2 −m2L− cm2(t1 − t2)

cm1

= t2 −
m2L

cm1

− m2(t1 − t2)
m1

Ïîäñòàâëÿÿ êîíêðåòíûå çíà÷åíèÿ, ïîëó÷èì:

t = 77− 0, 42 · 2, 3 · 106

4, 2 · 103 · 23
− 0, 42 · (100− 77)

23
= 66, 58(◦C).

Çàäà÷à 2. Ñàìîë¼ò ëåòèò ñòðîãî íà þã. Ïðè ýòîì äóåò áîêîâîé âîñòî÷íûé âåòåð ñî ñêîðîñòüþ
v1 = 9 ì/ñ. Ñêîðîñòü ñàìîë¼òà â áåçâåòðåííóþ ïîãîäó v = 41 ì/ñ. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ ëåòèò
ñàìîë¼ò îòíîñèòåëüíî çåìëè? Îòâåò âûðàçèòå â ìåòðàõ â ñåêóíäó ñ òî÷íîñòüþ äî öåëîãî ÷èñëà
è ââåäèòå â ïîëå îòâåòà.

Ðåøåíèå: Çàäà÷à ðåøàåòñÿ ÷åðåç òåîðåìó Ïèôàãîðà. Äëÿ íàõîæäåíèÿ íåîáõîäèìî íàéòè êàòåò
ïîëó÷åííîãî �òðåóãîëüíèêà ñêîðîñòåé�:

v2 =
√
v2 − v21 =

√
412 − 92 = 40(ì/ñ).

Îòâåò: 40 (ì/ñ).

Çàäà÷à 3. Îáîãðåâàòåëü ìîùíîñòüþ P = 6500 Âò ñîåäèí¼í ñ ñåòüþ ïîñòîÿííîãî íàïðÿæåíèÿ
äâóìÿ àëþìèíèåâûìè ïðîâîäàìè. Äëèíà êàæäîãî l = 600 ì, ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ
S = 140 ìì2. Ñèëà òîêà â öåïè I = 100 À. Íàéäèòå, âî ñêîëüêî ðàç áîëüøå âûäåëÿåòñÿ òåïëîòû
íà îáîãðåâàòåëå ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðîâîäàìè? Óäåëüíîå ñîïðîòèâëåíèå àëþìèíèÿ ρ = 2, 8 · 10−8

Îì · ì. Îòâåò âûðàçèòå ñ òî÷íîñòüþ äî äåñÿòûõ è ââåäèòå â ïîëå îòâåòà.



Ðåøåíèå. Íàïðÿæåíèå îáîãðåâàòåëÿ ðàâíî

U1 =
P

I
=

6500

100
= 65(Â).

Ñîïðîòèâëåíèå êàæäîãî ïðîâîäà ðàâíî

R =
ρl

S
=

2, 8 · 10−8 · 600

140 · 10−6
= 0, 12(Îì)

Èñêîìîå ñîîòíîøåíèå ðàâíî:

Qî

Qïð

=
Pî
Pïð

=
U1I

2I2R
=

U1

2IR
=

65

2 · 100 · 0, 12
= 2, 7.

Çàäà÷à 4. Íà ïðèâÿçàííîé ê ñòîéêå íèòè âèñèò êóñîê ëüäà, ÷àñòè÷íî ïîãðóæåííûé â âîäó,
íàëèòóþ â ñîñóä öèëèíäðè÷åñêîé ôîðìû, ïëîùàäü ñå÷åíèÿ êîòîðîãî ñîñòàâëÿåò 60 ñì2. Åñëè
áû âåñü ë¼ä ðàñòàÿë, óðîâåíü âîäû â ñîñóäå èçìåíèëñÿ áû íà 3 ñì. Íàéäèòå, ÷åìó ðàâíà ñèëà
íàòÿæåíèè íèòè. Ïëîòíîñòü âîäû ñ÷èòàéòå ðàâíîé ρ = 1000 êã/ì3. Óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïà-
äåíèÿ ñ÷èòàòü ðàâíûì 10 ì/ñ2. Îòâåò âûðàçèòå â Í ñ òî÷íîñòüþ äî äåñÿòûõ è ââåäèòå â ïîëå
îòâåòà.

Ðåøåíèå. Óñëîâèå ðàâíîâåñèÿ êóñêà ëüäà:

ρV1g = ρëV g + T,

ãäå V � îáúåì ëüäà, V1 � îáúåì ïîãðóæåííîé â âîäó ÷àñòè ëüäà, ρë � ïëîòíîñòü ëüäà.
Òîãäà îáúåì âîäû, ïîëó÷åííûé ïîñëå òàÿíèÿ ëüäà, ðàâåí

V2 =
ρëV

ρ
.

Ïðè ýòîì, ïîñëå òàÿíèÿ ëüäà ïîëó÷èì, ÷òî èçìåíåíèå óðîâíÿ âîäû ðàâíî:

∆h =
V2 − V1
S

< 0,

ïîñêîëüêó ïëîòíîñòü ëüäà ìåíüøå ïëîòíîñòè âîäû.
Èñïîëüçóÿ ïîëó÷åííûå ñîîòíîøåíèÿ, ìîæíî âûðàçèòü îòâåò:

T = gρV1 − ρëV g = gρ (V2 − S∆h)− ρëV g = gρ

(
ρëV

ρ
− S∆h

)
− ρëV g =

= ρëV g − S∆hgρ− ρëV g = −S∆hgρ

C ó÷åòîì òîãî, ÷òî ∆h < 0, ïîëó÷àåì:

T = 66 · 10−4 · 0.03 · 10 · 1000 = 1, 8(H).

Îòâåò: 1,8 (Í).



Çàäà÷à 5. Áàðîí Ìþíõãàóçåí, ðàñïîëàãàÿñü ó ïîäíîæèÿ ãîðû ñ óãëîì íàêëîíà ϕ = 30◦, áðîñàåò
êàìåíü â ñòîðîíó ïîäú¼ìà ãîðû ñ íà÷àëüíîé ñêîðîñòüþ v0 = 30 ì/ñ, íàïðàâëåííîé ïîä óãëîì
α = 60◦ ê ãîðèçîíòó. Íà êàêîì ðàññòîÿíèè l îò Ìþíõãàóçåíà óïàäåò êàìåíü? Ñ÷èòàòü g = 10
ì/ñ2. Ñîïðîòèâëåíèåì âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü. Îòâåò âûðàçèòå â ìåòðàõ è ââåäèòå â ïîëå îòâåòà.

Ðåøåíèå. Ïîìåñòèì íà÷àëî îòñ÷åòà O â òî÷êó áðîñàíèÿ, îñü x íàïðàâèì âäîëü ñêëîíà, îñü y �
ïåðïåíäèêóëÿðíî åé.

Â äàííîé ñèñòåìå îòñ÷åòà óãîë ìåæäó íà÷àëüíîé ñêîðîñòüþ è îñüþ Ox ñîñòàâëÿåò β =
α− ϕ = 60◦ − 30◦ = 30◦.

Â íà÷àëüíûé ìîìåíò âðåìåíè: x0 = 0, y0 = 0, v0x = v0 cos β, v0y = v0 sin β.
Ïîñêîëüêó îòñóòñòâóåò ñîïðîòèâëåíèå âîçäóõà: ax = −g sinϕ, ay = −g cosϕ.
Çàïèøåì óðàâíåíèÿ äâèæåíèÿ ñ ó÷åòîì íà÷àëüíûõ óñëîâèé:

x(t) = (v0 cos β)t− (g sinϕ)t2

2
,

y(t) = (v0 sin β)t− (g cosϕ)t2

2
.

Ïóñòü âðåìÿ ïîë¼òà ðàâíî τ . Ó÷èòûâàÿ, ÷òî y(τ) = 0, íàõîäèì:

y(τ) = (v0 sin β)τ − (g cosϕ)t2

2
= 0

τ

(
v0 sin β − (g cosϕ)τ

2

)
= 0

Çíà÷åíèå τ = 0 ìû îòáðàñûâàåì, òàê êàê îíî íå èìååò ñìûñëà.
Ïîëó÷àåì, ÷òî

v0 sin β − (g cosϕ)τ

2
= 0.

Îòêóäà

τ =
2v0 sin β

g cosϕ

Ïîäñòàâëÿÿ íàéäåííîå τ â x(t) ïîëó÷àåì:

l = x(τ) = (v0 cos β)τ − (g sinϕ)τ 2

2
=

2v20 sinϕ

g cos2 ϕ
(cos β cosϕ− sin2 β) = 60 (ì)


